

法治护航点亮青春路 政校社企共筑护苗园

—— 区 “法治心安” 未成年人观护基地交流会在淮安工业中专召开

4月25日下午，淮安区“法治心安”未成年人观护基地工作交流会暨签约授牌仪式在江苏省淮安工业中等专业学校江苏联合职业技术学院淮安工业中专办学点举行。区委常委、宣传部长彭凯，全国人大代表、淮安市新安小学党委书记张大冬，淮安区检察院党组书记、检察长李玮，淮安区检察院党组成员、副检察长周玉萍，淮安市检察院未成年人检察部负责人郭明璐，江苏省淮安工业中等专业学校党委书记贾朝东，江苏百斯特生态园研学劳动教育实践基地负责人胡万春，淮安区淮城街道楼东社区居委会总支副书记唐伟武，淮安市华言心理咨询有限公司负责人张巍，淮安区检察院第四检察部全体人员共同参与活动，凝聚社会力量共护未成年人健康成长。



参会人员首先实地参观了淮安工业中专校内美发创业基地、烹饪实训室，深入了解学校“德技并修、工学结合”的育人模式。通过技能教育与实践教学的深度融合，淮安工业中专为观护基地建设提供了坚实的职业教育和心理支持基础，为后续协同育人工作注入“职教动能”。



工作交流会在校图文信息中心 718 会议室召开，由淮安区检察院党组成员、副检察长周玉萍主持。





李玮检察长系统阐释了“法治心安”未成年人检察工作品牌的内涵——以“三部法律护航”为基石、“分级干预机制”为路径、“社会协同共治”为支撑，并强调四家观护基地的设立旨在通过“个性化定制”帮教模式，助力涉罪未成年人重塑人生。



随后，区检察院与淮安工业中专、江苏百斯特农业、淮

城街道楼东社区、华言心理咨询四家单位签署合作协议并授牌，标志着“司法+教育+企业+社区+心理”五位一体的未成年人观护体系正式落地。



淮安工业中专贾朝东书记作为基地代表郑重承诺：“学校将举全校之力，为观护对象铺就‘成长、成人、成才’之路！”介绍了学校“德技并修”的育人实践——通过“品行正、技能强、身心健、形象美、劳动勤”的“五好学生”标准，构建“五位锻造”培养体系，打造“五炫活动”“五大节日”等特色育人载体。近年来，学校以“零意外事件”获评江苏省学生管理30强，并依托心理健康中心、校企合作平台等资源，为观护工作提供坚实保障。



淮安市检察院未成年人检察部负责人郭明璐从专业角度提出指导建议，强调观护基地运行需坚持“双向选择”原则，精准匹配未成年人需求与基地功能；选优配强观护员队伍，注重其专业性与责任心；实施动态跟踪机制，根据个体变化调整帮扶措施，确保观护工作“精准滴灌”。



全国人大代表张大冬高度肯定观护基地的创新意义，呼吁构建“家庭尽责、政府主导、司法护航、社会参与”的保护大格局，建议将未成年人保护纳入社会治理考核。



区委常委、宣传部长彭凯在充分肯定区检察院未成年人司法保护工作成效的基础上强调未成年人保护工作任重道远，各观护基地要组建专业化团队，加强人员业务培训，由从业经验丰富、对未成年人身心特点有一定了解的人员负责对未成年人的帮教矫治，让进入基地的未成年人能真正融入基地，在基地中实现自我成长。学校要加强与司法机关的配合，及时关注校园内有不良行为、严重不良行为的学生，对于校园内发生的校园欺凌等恶性事件要及时上报，并做好舆情疏导工作。检察机关除了做好与各观护帮教基地在人员选送、管理等方面配合工作外，还要发挥监督机关的职能作用，对观护基地的整体运行开展监督，帮助观护基地优化帮教方案、提升帮教效果。

此次活动标志着淮安区未成年人观护工作进入“专业化司法保护 + 社会化协同帮教”的新阶段。未来，各基地将依托职教赋能、心理疏导、社区融入等差异化路径，为迷途少年点亮回归社会的明灯，让法治的温度照亮每一段青春征程。

供稿：校长办公室 靖慧鹏